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XXIII. óvíoly.m szám,

Előfizetési árak : 
Helyijén, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr,
félévre «*> frt kr.
Netryodóvre 2 frt 50 kr. 
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes Hiúm 4 kr.
A lap szellemi részét illőiő min­
den közlemény n szerkesztő­

ségbe (nagy-uj-nteza, 1702. sz.)
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :

Xelegili K. Lajos könyvkereske­
désében.’ Szinnv Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-uteza 88 H. sz.) 
és a szerkesztőségben.

Hol fii. 181)1. jliniiis 15.

DEBRECZEN
Á debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

ilegjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével1*,5,,y
TAR

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért HO kr. 
Hirdetést vagy redámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína y 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Az árnyék.
(E.) A közigazgatási javaslat előre 

vetette árnyékát. íme a tünetek:
Békésmegyében zavargások vannak. 

A főispánnak meg van a maga teljhatal­
ma. Hatalom a tisztviselők fölött, hatalom 
a községi elöljárók fölött, hatalom a 
rendőrközegek fölött, a katonai erő fölött. 
A főispán odavaló ember. Ismeri a viszo­
nyokat. Ismeri az embereket. Azokat is 
ismeri, akik zavarognak. — Hatalmával 
akar is élni, tud is élni.

Ugydtt Szapáry kormányelnök föl­
menti ez! a főispánt és oda küldi a vas­
megyei alispánt »rendkívüli hatalommal« 
felruházott kormánybiztosnak és főispán­
nak. Azonban Vasmegyében nem voltak 
zavargások. Tehát az uj főispán nem 
ismerheti azoknak horderejét. Vasmegyé­
ben más birtokviszonyok vannak; tehát 
az uj főispán nem ismeri a békésmegyei 
birtokviszonyokat. Vasmegyében sohasem 
voltak kubikusok, nincs is tudomása a ku­
bikusok életmódjáról, szokásairól, kenyér- 
keresetük természetéről és mennyiségé­
ről — s mégis Békésbe teszik főispánnak, s 
a másikat fölmentik.

A másik eset Csongrádinegyében 
történt és csak ennyiből ál! :

A »kinevezeti« számvevőnél rendet­
lenségek találtatnak a vizsgálat rendén. 
A főispán azzal tusolja el a dolgot, hogy 
a visszaélés olyan régi, hogy már nem 
is lehet végére járni. A Házban ezért 
interpellál Ugrón Gábor. A kormány ki- 
térőlpg válaszol.

A harmadik eset ez:
Csongrádmegyében meghamisíttatik a 

választási lajstrom. A hamisítás bebizo- 
nyittalik. A vád minden pontját közjegy­
zői okmány tanúsítja. — Elégtétel nincs.

A negyedik esel:
Az abrudbányai kerületben egy 

egész várost zárnak el a szavazástól 
erőszakos utón. Így győz a kormánypárt. 
Elégtétel nincs.

Az ötödik eset:
A balavásári kerületben a szabad­

elvű párt egyik je'öltje Ka bős Ferencz. 
Bethlen grófot tizenötéves mull köti a 
szabadelvű párthoz. Ez alatt mindig fő­
ispán volt. Szókimondó, őszinte modorát 
Tisza Kálmán eltűrte. Szapáry gróf nem 
lürte el. Aztán Szapáry többre becsülte 
11 szászok Ígért barátságát, mint a Belli- 
le'1 gróf kipróbált barátságát. Tehát fői­
men lelte a szászok kedvéért.

Most pedig táviratozott a kerületbe, 
hogy gr_ Bethlent meg kell buktatni. A 
táviratot az alispánhozn intézte. Az alis­
pán nem hitt sem a táviratnak, sem sa-
P't szemeinek.

Távirati kérdést intézett tehát a bel-

ügyérhez, hogy nem hamis utasítással 
akarják-e őt jegre vinni ?

Feleletet kapott, hogy meg kell Belli­
ién grófot buktatni.

A választás kemény volt.
Gróf Szapáry a saját estélyén fel­

szólította Mi kő Árpád orsz. képviselőt, 
hogy menjen a kerületbe s ott minden! 
tegyen meg gr. Bethlen ellen Mikó ugv 
jelent meg a kerületben, mint »választási 
kormánybiztos«. Kapaczitált, intézkedett, 
rendelkezett, parancsolt.

a furcsa kormánybiztos hatalmában 
annyira hittek a választók, hogy a zádori 
szász-lutheránus esperes — egy szóvál­
tás következtében ezt felelte mint sértett 
fél: »Ich werde mir bei dem Herrn Re­
giem ngs — cornissär Mikó Genugtuung 
verscha ffen«.

A választó kerület szász és oláh­
választói gr. Bethlen elleti vitettek 
havezba a kor m á n y által. A kor­
teskedés és fenatizálás könnyű volt; hi­
szen gr. Bethlen az Enke elnöke! És 
mozgó;, fa leltek a segesvári, medgyesi, 
balázsfaivi szász és oláh agitátorok, ügy­
védek, papok, tanítók valamennyien.

így csinálja gr. Szapáry az »egysé­
ges nemzeti álla m«-ot!

Országgyűlés.
A képviselőház ülése juuius 13-án.

A képviselőhöz szombati ülésének elején 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter be­
terjesztette a szab. osztrák m agya r 
á 1 1 a in v a s u t magyarországi v o 
II a I a i II a k meg v á 1 t á s á r 6 1 szóló tör­
vényjavaslatot. melyet az egész ház éljenzés­
sel fogadott. (I aj á r i Ödön több jelentést 
beterjesztvén, folytatták a közigazgatási tör­
vényjavaslat tárgyalását.

Először S i m o n IT n y beszélt a javas­
lat ellen, utána pedig P o 1 o n y i Géza mon- 
dolt. negyedfél óráig tartó hatalmas beszé­
det, tünkre zuzvtin az államosítok érveit. 
Polcnyi Géza nagy szabású beszédét az egész 
ház figyelemmel hallgatta. E beszéd utánSza- 
p á v v is szükségesnek látta a felszólalást, 
védekezni próbálván Polcnyinak némely állí­
tásai ellen.

Az ülés végén Szapáry felelt Páz- 
mándy két inlorpellácziújára fa külügyminisz­
tériumban történt legújabb kinevezések s a 
vasmegyei alispán furcsa lizetési pótléka tár­
gyában), a válaszokat csakis a kormánypárt 
vett tudomásul. Utoljára Ugrón interpellált a 
hadügyminiszter legújabb hadfelszerelési kö­
vetelései felől

Az ülés fél T órakor meglehetős izgatott­
ság közt oszlott szél.

A közigazgatási vita első szónoka : S i- 
m o n IT y János szükségesnek tartja, hogy az 
ilyen fontos törvényjavaslatot, mielőtt törvény- 
nyé emelnék, előbb ismertessék meg a közön­
séggel. Kisebb jelentőségű igazságügyi törvé

nyéknél mngtették azt, hogy újságokban vagy 
külön kiadásban ismertették; ennél a nagy 
reformnál azonban nem tartották szükségesnek. 
Miután a kormány lázas sietségének okát adni 
nem tudja, kénytelen a kormány eljárását jo­
gosulatlannak mondani.

A sietségnek más oka nem lehet, mint a 
kormány hatalmának minden áron való meg- 
megerősitése, A javaslatot általánosságban sem 
fogadja el, hanem határozati javaslatot terjeszt 
be, melynek értelmében a kormány utasitta- 
lik a javaslatnak visszavonására s vélemény- 
adás végett a törvényhatóságokhoz való le- 
kiildésére.

P o I ó n V i Géza : Az ország várja a 
közigazgatás reformál. A képviselőnek a tudo­
mány alapján alkotmány érzülettől, tiszta ha- 
zafiaságtól áthatva kell e kérdéshez fognia, 
mikor arról van szó, hogy egy sok százados 
épület lerontassék és abból uj hajlék építtes­
sék az alkotmányosságnak.

Csak az államot ismeri el, a melyben a 
társadalom a kormánynyal együtt egy czélra 
szolgál ; nem ismeri el a társadalomnak osz- 
tálvokra való sorolását s ezek mindegyikének 
külön jogok vindikálását.

A társadalomban tényleg létező osztályok 
előtt nem hunyhat szemet; de azt helytelennek 
tartja, hogy a jogegyenlőséget osztályok sze­
rint felbontsák. A nemzet számára követeli, 
hogy az önkormányzatban és a bírói hatalom­
ban része legyen az esküdtszék állal. (Helyes­
lés a szélső balon.) A nemzetnek mint ilyen­
nek, joga van magát kormányozni ; azért nem 
akarja ő tűrni, hogy az állami hatalom gyám­
kodjék a községi élet fölött. (Tetszés a szélső 
balon.)

A magyar állam szimbóluma a magyar 
sz. korona; ennek a szent koronának tagja 
volt minden állampolgár, az alkotmány legsar­
kalatosabb pontja : membrum sacrae regni co- 
ronae. Ez az alkotmányos alapelv volt oka 
annak, hogy önkormányzat alakult Magyaror­
szágon. Csak az újabb kor renegát államböl­
cseinek jutott az a feladat, hogy a nemzetet 
külön válaszszák a társadalomtól és a kor­
mánynak adják azokat a jogokat, melyeket 
a nemzet hosszú századokon át véráldozattal 
szerzett, (ügy van ! balról)

Egyetlen egyszer történt hosszú időn át, 
hogy a megye opponált a kormánynak: ez 
1888-ban volt, mikor Pestmegye megtagadta az 
elöfogatoknak kiállítását ; de itt is elég volt 
egy kis belügyminiszteri dorgatorium, hogy ne 
csak 13 próbás mamelukká legyen az alispán, 
(Földváry Mihály) de még Herberteket is ne­
velhessen. (Derültség.)

Magyarországon nem a fejedelem adót 
jogokat a népnek, hanem a nép adott jogokat 
a fejedelmeknek. Kormány mindig volt, de öi - 
kormányzat mellett. Ha 1848 előtt a rendi al­
kotmánynyal össze lehetett egyeztetni az ön­
kormányzatot, mikor a kormány csak a feje
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delemnek volt felelős: milyen hipokvizis kell 
ahhoz, hogy a kormány azt mondja: a nép­
képviselet mellett az önkormányzat nem tart­
ható fenn? (ügy van! balról.) A mai önkor­
mányzat mellett a megyei bizottságok fele nem 
is esik választás alá.

Az igazságszolgál Latás államosításával is 
szomorú tapisztalntunk volt. Az igazságügyi 
költségvetés 1868-ban 2.800,000 volt, ma 13 
millió, pedig még mindig toldozásra, foldozásra, 
betetőzésre szorul. Pedig egész sereg igazság­
ügyi dolgot átruháztak a közigazgatás terüle­
tere; erről tanúskodik a gyámsági és gondnok­
sági, a vízjogi, halászati törvény stb.

A hivatalnoki fizetés szaporítása mit 
eredményez ? A kinevezést váró tisztviselői pro­
letariátus csatlakozik a már kinevezettek pre- 
toriánusságáboz és együtt fosztják a népet, 
mely nyomorban teng s végre igazságot nem 
találván, mindent lörni-zuzni fog. (ügy van! 
balról.) Csak a börze az, ahol megtartották a 
választott bíróságot' (Csatár : Az hatalom !) 0 
nem követel többet, mint azt, adjanak annyi 
hatalmat a nemzetnek, amit megadnak a bör- 
ziánereknek. (Helyesles balról.)

Nálunk a közszolgálatot alacsony hatalmi 
érdekké tették. A választások tanúskodnak 
erről. A tisztviselők fizetését nem lehetett föl­
emelni, de jutalmazni kellett őket. ha kevesebb 
lett a munka, lazább az ellenőrzés, annak kö­
vetkeznem ve a sikkasztás. Az a rendszer, 
melyet önök a (jobboldalra mutat) megalkot­
tak és szerveztek, az nemcsak paródiája, de 
prostitucziója a közigazgatásnak.

A tisztviselők elbocsátása most is, bár 
leplezve, de a miniszter kezében van. A mi­
niszter most nem csak a kinevezés, de az 
elbocsátás jogát is kezében akarja tartani, mert 
nincs fegyelmi törvény. Ne csodálkozzunk az­
tán. ha az a tisztviselő eddig is szolgájává 
akart lenni a hatalomnak, de nem a közönség­
nek. A tisztviselőt is akkor nevezi ki végleg 
öt év múlva, ha már szolgálatokat tett neki. 
(ügy van! a baloldalon.)

Mi jogon követelik ők a kormánypárton, 
akik eddig a közigazgatást csak korrumpálták, 
mi jogon követelik, hogy a nemzet bizalom­
mal viseltessék irántunk jövőre nézve ? (Zajos 
helyeslés a szélső balon.)

Megtámadja a kormányt czentratizáló 
törekvése miatt. Ugyanaz a kormány, mely a 
bíróságokat deczentralizálja, most a közigazga­
tást czentralizálni akarja. A hol erős a ezentra- 
lizáczió, ott elmarad a vidék és nem teljesít­
heti föladatát, a főváros még ma sem magyar, 
főleg szellemileg, tehát annál károsabb a 
vidék fejlődését korlátozni s mindent ide fel­
szívni.

Helyteleníti azt, hogy a főispán kerülő 
utón a közigazgatási bizottság mellőzésével 
megszüntetheti a kinevezett alispán határozatát- 
A főispán! határozat egyenesen a minisztertől 
függ. (ügy van! balról.) Minden intézkedési 
jogot a lajtorján keresztül a miniszter tart főn 
magának. Ebben rejlik az institucziónak vésze­
déi inessége.

Állami közigazgatásról csak akkor lehetne 
szó, ha államról beszélhetnénk. De független 
államunk, magyar nemzeti uralkodó házunk 
nincs. A múltban nem az országgyűlés volt az 
alkotmány biztosítéka, mert gyakran huzamos 
ideig sem hívták egybe, hanem a megyék.

Beszélnek arról, hogy a nepotizmus meg­
szüntetésére kell az állami adminisztráczió. 
Iliit a miniszternek nincs rokonsága, sógor- 
sága ? (Hát a pártnak! — a baloldalon.) A 
kinevezett tisztviselő nem lesz pajtása, de ba­

rátja sem a népnek, (ügy van! balról.) A kü- 
lömbség az, hogy most a mágnás kaszinóban 
lesz a választás, (ügy van! balról.)

Ha nem a nemzetiségeknek kedvezne a 
javaslat, akkor megmozdulnának ellene. De 
ellenkezőleg. Szívesen fogadják, Es a kormány­
párt még azt mondja, hogy szükség van a 
javaslatra a magyar nemzet megerősítése vé­
gett. Nem állította mindig a kormánypárt, hogy 
Tisza kormányzása alatt mennyire haladt a 
magyarosítás ; nem volt akkor ónkormányzat t 
Es 1848-ban Doda, Húrban és Axentia nem a 
czentralizáczió támogatásával szálltak sikra a 
magyarok ellen ?

' A vármegye mindig magyar volt és nem­
zeti. (ügy van! a szélső balon.) Határozati ja­
vaslatot ád be, hogy a miniszternek a nem­
zeti kérdésre vonatkozó adatai is alaptalanok­
nak igazoltassanak.

Szapary Gyula gr. azt kívánja, hogy el- 
higyjük neki a garancziákra vonatkozó Ígéretét, 
a ki ígéret szegesnek köszönheti miniszteri 
székéi, a ki szembeállította a nemzetet a par­
lamenttel ? (Zajos helyeslés balról.)

A miniszter a sok Ígéret között nem akarja 
megígérni a kúriának a választási visszaélé­
sekben való bíráskodásról szóló javaslatot, sem 
nem ígéri a fegyelmi törvényt, a független 
fegyelmi bíróságot, de Ígéri a nyugdíjtörvény 
reformját, melyre a kormánynak szüksége lesz 
a jövőre, ha másnál nem, a tömeges nyugdí­
jazásoknál és végkielégítéseknél. A községi 
törvény, sem a gyámsági és gondnoksági tör­
vény nem garanczia Egyetlen garanczia a 
közigazgatási bíróság. De ez bíróság lesz.

K ő r ö s s y: Az lesz !
P o 1 ó n y i: Benn ■ van a sok közt, me­

lyek az igazságügyminiszter felügyelete alatt 
állanak ?

Körössy: Benne! (Nagy nevetés a 
függetlenségi párton.)

P o I ó n y i: Az igazságügyi bizottság 
elnöke nem tudja, hogy mi van a törvényben. 
(Nevetés.)

K ő r ö ssy: Még nem alakult meg. 
(Nagy nevetés. Szapáry gr. int Kőrössynek, 
hogy ne beszéljen. Derültség)

Polcnyi: a rekonstruált kabinetben 
vannak integer, rekonstruált miniszterek. A 
dekonstruált Fehérváry báró, (Derültség). Az 
integerek közé tartozik Szapáry Gyula, bevett 
egyet a minisztériumba, aki rekonstruált, aki 
az államosítás hive, az igazságügyminiszter, 
aki azonban az államosítást úgy akarta, hogy 
a garancziális törvények megelőzzék az alap- 
törvényjavaslatot

Ezek voltak a pozsonyi beszédek nagy­
hangú szavai. A miniszterelnök headja a ja­
vaslatot garancziák nélkül, s mit csinál az 
igazságügyminiszter ? (Halljuk! balról.) Eddig 
úgy áll a publikum előtt, hogy a miniszterel­
nök és az igazságügy miniszter közt e kérdés­
ben ellentét van. Az igazságügyminiszternek nyi­
latkoznia kell, e helyett azonban a pártélettől 
távol settenkedik és konspirál Tisza Kálmán­
nál, hogy a fúzió létre ne jöhessen, Tisza Kál­
mán, a ki két hete ül a vádlottak padján, 
mert az ő korrumpált közigazgatásáról tartott 
előadást az államtitkár ur, (Nagy derültség) 
távol van és Szilágyi is.

Csat á r: Egy vármegye gyermekei (De­
rültség.)

P o ló n y i: Azok, akik a kormánypárt­
ból kiléptek, elitélik a perfidiát, melyet válasz­
tói előtt elkövetett. (Nagy zaj jobbról.)

E 1 ii ö k rendreutasitja Polcnyit. (Felki­
áltások balról: Igaza van! Éljen Polónyi! Zaj.)

P o 1 ó n y i : Kardinális alkotmány-kér­
désekben meg kell kérdezni a választókat, úgy 
mint a monarchia formáját sem változtathat­
nák meg csak többséggel. Mit szólnának, ha a 
többség a republikát kiáltaná ki ? Egyedül a

mérsékelt ellenzék mehetett be joggal az ;\na 
mositásbu, mert az ő programmja volt; de a 
kormánypárt Tiszával a muniezializmust tá­
mogatta. A mérsékelt ellenzék most is azt 
mondja, hogy a kormány plágiumot követett el 
magyarán : lopott (nagy derültség,) meglopta 
eszméjét. De azért támogatja a javaslatot.' UgV 
tett, mintha valaki, a kinek a szomszédja el­
lopta az óráját, mindennap átmenne megnézni 
hány óra van ? (Nagy derültség.)

Követeli a választási rendszert, de tiszta 
erőszaktól ment népképviseleti alapon. Köve­
teli, hogy a bíráskodásban a nemzet részt ve­
hessen. A közigazgatásban minden kvaliflká- 
czióval bíró egyén részt vehessen, de választási 
rendszer mellett, az enyém és tied kérdésében 
klilün és független bíróság Ítéljen, követel szi­
gorú, de független bíróság által alkalmazott fe­
gyelmi törvényt.

Ha ők fenyegetnek, hogy feloszlatják az 
országgyűlést (Felkiáltások balról: Tessék!)te­
gyék meg, hiszen ez forró vágyuk. (Ugv van! 
balról.) — Kérdezzék meg a választókat, hogy 
aztán azt mondhassák, joguk van ezt a ja­
vaslatot beterjeszteni. De a függetlenségi párt 
nem engedi meg, hogy a nemzet megkérdezése 
nélkül eltörölhessék az önkormányzatot. (Élénk 
és iiosszas éljenzés a szélsőbalon.)

S z a p á r y Gyula gróf védekezik Polónyi 
vádjai ellen, hogy szószegés utján jutott a mi­
niszterei nüki székbe.

Ezután Szapáry Gyula gróf miniszter- 
elnök Pázmándy Dénes interpellácziójára adott 
választ Magyarországnak a külügyminisztérium­
ban való lcépviseltetése tárgyában. A minisz­
terelnök megjegyezte, hogy egy magyar főur 
kinevez telett a külügyminisztériumba s csak 
azért neveztetett ki osztályfőnöknek, mert előbb 
alkalmat kellett szolgáltatni neki, hogy a kül­
ügyminisztérium összes teendőivel megismer­
kedjék. A harmadik osztályfőnöki állás nem 
rendszeresittetett. A külügyminiszter érintke­
zése a magyar miniszterelnökkel közvetlen s 
igy külön közvetítőre nincs szükég. A minisz­
terelnök azután a vasmegyei alispán személyi 
pótlékáról adott felvilágosítást, Pázmándy in­
terpellácziójára. Végül Szalay Imre interpellá­
cziójára kijelentette a hadügyminiszter és a 
fiumei kormányzó megkérdezése után, bogy a 
fiumei kikötőben egy hadihajó állandó horgony­
zása tengerészeti és pénzügyi szempontokból 
nem eszközölhető.

Az ülés végén Ugró n Gábor interpellálta 
a miniszterelnököl a közös hadügyminisztérium 
növekedő költségei miatt.

A vármegyék hivatalos köz­
lönye. A közigazgatási törvényjavaslat 25-ik 
szakasza arról intézkedik, hogy minden megyé­
ben hivatalos »Vármegyei Hivatalos 
Közlöny« szerveztessék. Ennek az intézke­
désnek politikai háttere van, mely nem egyéb, 
minthogy a vidéki ellenzéki sajté
bizonyos jövedelmi források! ö
fosztassék meg, melyből eddig helybe' 
közzel jelentékenyebb bevételei voltak, s ezze 
a lap szellemi Vészét is lehetett emelni. A tőr 
vényjavaslat intézkedése a vidéki ellenző i 
sajtó egyenes tönkretétele és ezé ja 
minden kendőzés daczára nem egyéb, min 
hogy a szabad szóra lakatot t o g) c 
n e k. A közigazgatási bizottság tárgyalásain,iK 
megkcllctt volna nyugtatni a vidéki sajtót, -= 
még most is keresztül vihető az úgy, 11 bog) 
a vidéki sajtó érdekei követelik. Nagyon saj­
nálnék, ha ezek a »Vármegyei Hivatalos oi 
lönyök« a vidéki sajtó fejlődésének útját v 8 
nák s ez ellen a fővárosi sajtónak is a e* 
erélyesebben kellene tiltakoznia. .

' - A repülő gépek. Hiram S. Maxim,
a geniális yankee, kinek érdemei a vt anw 
világítás és az ismétlő fegyverek tökéle es 
tésc terén eléggé ismeretesek, nagy do «g ‘ 
töri most a fejét. Már több év óta fog'a °‘
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egy repülő gép eszméjével, a melylyel óriási 
forradalmat remél előidézni nemcsak az újkor 
hadviselésének, hanem a népek közlekedésének 
módjaiban is. A gép jelenleg útban van Angol 
ország felé, a hol komoly próbának lesz alá­
vetve. Alakja hasonlít egy óriási selyemsiirká- 
nYéhoz. erre lesz ráfüggesztve a hid, gépekkel 
és hajtócsavarral felszerelve, a melyeknek fel­
adatuk a sárkányt a levegőn való keresztül- 
halolásra segíteni. Maxim meg van győződve 
róla, hogy a gép szerkezetével sikerült utánozni 
a madarak repülési módját. Hiszi, hogy gépe 
képes lesz óránk int 100 angol mértföldet, vagy 
még többet megtenni a levegőben; béke idején 
óriási személy- vagy teherrakományt szállítani, 
háború idején dinami tot vinni, a melylyel az 
ellenség lakóhelyeit kényelmesen tönkre lehet 
tenni. — A legtudományosabb alapon kezdett 
Maxim eme munkájába. Hideg vérrel, papírral 
és irónnal a kezében számolt, lépésről-lépésre 
haladva, semmit találomra fel nem tételezve és 
figyelembe véve minden láthatatlan akadályt, a 
mely meghiúsíthatná vagy meglassíthatná si­
kerét. 0, a ki fegyvereket talált fel, melyek 
önműködően sütnek el 1000 töltést egy gépe­
zet segélyével, melynek egyedüli hajtóereje a 
puska »rúgása« : ő ismeri a nehézségeket, a 
melyek egy találmány sikerének útjában álla­
nak. 0, a ki Edisonnak útmutatója volt, a ki 
W'estonnái kezetfogva haladt a járatlan utón, i 
mely az elektromos világítás eredményes meg­
valósításához vezetett, tudja, hogy hogyan le­
het feladni sikertelen eszméket és küzdeni nj, 
megmagyarázhatatlan problémák mellett. Jelen­
legi newvorki látogatása alkalmával gépét 
részletesen elmagyarázta cs leírását eme sza­
vakkal fejezte be: »Már eddig is 1-5.000 ara­
nyat költöttem a gépre. Ha jól működik és én 
hiszem, hogy fog — egy nagy csomó szalmát 
vásárolok, reáirom, hogy »dinamit«, aztán le- 
hajitom az angol parlament fedelére és megyek 
az angol kormányhoz megrendelésért. Nincs 
eszköz, a mely e gép ellen oltalmazhatna. Egy 
tonna gliczerint hajit le akárhova és senki 
meg nem akadályozhatja ebben. - Bemegy az 
ellenség országába és dinarnitot dob a gázgyá­
rakra, vízmüvekre, hidakra, ezek a tárgyak 
azok, a melyeket meg kell semmisítenie. A 
szegény baka helyett, a kinek puskával kezé­
ben keil megállnia a csata tiizét, a hatalmas 
urak, a kik a háborút csinálják, fogják húzni 
a rövidebbel. Egy orosz tiszt, a kinek elmagya­
ráztam a dolgot, igv vélekedett: »Ez meg lógja 
változtatni az egész világot egy fél év alatt.«

BELFÖLD.
A miniszterelnök a közigazga- 

tési vitáról. A kormánypárt pénteki érte­
kezleten általános érdeklődés mellett nyilatko­
zott a kormányelnök a közigazgatási reform- 
javaslat képviselőházi tárgyalásának folyamáról. 
Semmi kétsége nem volt, úgymond, kezdettől 
fogva arra nézve, hogy az általános vita e 
javaslatról három, sőt esetleg tiégv hétig is el­
tarthat s igv e vitának hosszasága egyáltalán 
nem lepi meg s ne m is tesz legalá b b 
6d'I i g se in miféle rend ki vü 11 i n téz- 
kedést szükségessé. Hogy vájjon a rész­
letes vita során szükség lesz-e arra, avval fog­
lalkozni ma időelőlti dolog lenne. Arról bizto­
síthatja az értekezletet, hogy a kormány teljes 
tudatában van kö'elességének s ha szüksé­
ges lenne, n e m fogja elmulaszt a n i 
11 z a lkai in a s m ó d o z a tok j a vasi a I b a 
hozását. Az értekezlet élénk helyesléssel fo­
gadta ezen előterjesztést s hozzájárult a kor- 
mányelnök ama javaslatához, hogy a Llnyd és 
Adria-szerződ esek s a fiumei s trieszti kikötőre 
vonatkozó törvényjavaslatok stb. kedden, a 
közigazgatási javaslat első része c-ütörlökön 
vétessék az értekezlet által tárgyalás ala.

A jubiláló Starcsevics. Zágrábban 
a Binrcsevics-párt nagy ünnepséggel ülte meg 
f' hfi 13-án Starcsevics Antal 30 éves poliU- 
kai működésének jubileumát. A pártvezért min­

den oldalról ovácziókban részesítették. Az or­
szág minden részéből üdvözlő táviratokat küld­
tek neki párthívei. Az egyetemi hallgatók üd­
vözlő feliratot nyújtottak at neki. — A bécsi 
akadémikusok Zwonimir-egyesülete deputácziót 
küldött, a gráczi Hrvatska nevű akadémiai 
egyesület Harambasics kidtől bízta meg Star- 
csevies üdvözlésével. Délben nagy társasebéd 
volt, a melyen számos felköszön',öt mondtak a 
jubilánsra.

Vegyes hírek. A főváros lakos­
sága a legutóbbi népszámlálás végleges ered­
ménye szerint 50(5,384 lélekre megv, tehát 
felül haladja a fél milliót. — Kun h a I m i 
Rózsa Lajos kir. tanácsos, a pesti magyar 
kereskedelmi bank és az első budapesti gőz- 
mali társulat elnöke, Budapesten elhunyt. —- 
Református püspök az orosz z s i d ó- 
kért. Lap Gábor ev. ref. püspök Komáromban 
»Felhívás«-! adott ki »Komárom város embé­
ri esen érző polgáraihoz«, — amelyben 
felszólítja őket, iiogv az orosz üldözött zsidók 
érdekében adakozzanak. —■ Kereskedő I m i 
kamarák értekezlete. A temesvári ke­
reskedelmi kamara a hazai összes kamarák­
hoz felhívást intézett, a melyben a kamarai 
ügyekre vonatkozó nézetek kicserélésé végett 
közös értekezletre hívja meg őket a temesvári 
kiállítás tartania alatt.

KÜLFÖLD.
Ausztria államadósága 18110. évi 

deczember végén a most közétett hivatalos ki­
mutatás szerint a következő voit : Általános 
államadósság 2,761,667.306 forintra, a biro­
dalmi tanácsban képviselt királyságok és or­
száguk adóssága pedig 1,058,812,925 forintra 
rugóit. E két összeg után évenkint 100,087,337 
forint kamatot fizetnek. A garantált földteher- 
mentesitési adósság tavaly deczember végén 
56,595.483 forintra, a garantált galioziai inség- 
kölcsön és a közös függő adósság (államjegyek) 
370,361 103 forintra rúgott. A vissza nem fize­
tendő konszolidált államadósság az 1890-ik évi 
junius végétől deczember végéig 8949 forinttal 
emelkedett; ellenben a visszafizetendő konszo­
lidált adósság és nyereségliálralekok összesen 
3,164.543 forinttal csökkent; olyképen, hogy az 
általános államadósság 4,172.430 forinttal apadt, 
ellenben a birodalmi tanácsban képviselt ki­
rályságok és országok adóssága 1,007.887 írt­
tal nagyobodott. A függő államadósság 50,339.941 
forinttal csökkent. A különböző járadékfizeté­
se u re előirányzott tőkeösszegek 223 írttal csök­
kentek. Az utóbb nevezett összegek a függő 
adósság és a konszolidált adósság összesen 
50,400.164 írttal apadtak. Minthogy azonban 
másrészt a közös függő adósság (államjegyek) 
47,220,909 írttal nagyobbodott, ugy végered­
ményben 3.179,255 forint csökkenés mutatko­
zik. A birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gok és országok garantált föltehermentesitési 
kötvényei pedig 11,113.494 forinttal keves- 
hedtek.

A hadügyminiszter követelései.
a Reichswehr Is megerősíti azt a bírt, hogy a 
közös hadügyminiszter kaszárnyák építésére a 
galieziai ideiglenes barakkok helyébe, az üte­
geknek a leszállított liékeállon.ányból a rendes 
állom nyra váló felemelésére, továbbá hordoz­
ható tábori sátrakra és tábori kórházakra na­
gyobb összeg megszavazását fogja kérni. A P. 
Ll. szerint azoban az összeg nagyságára vo­
natkozó liivek merő kombináczók, mert a leg­
utóbbi közös miniszteri konferencián csak 
elvi határozatokat hozlak, a végleges megálla­
podást pedig szeptemberre halasztották.

Vegyes hírek. Az uj z s i d ó or­
szág. A törökporta a nagyhatalmakkal érte­
kezni szándékozik a Palesztinában létesítendő 
zsidógyarmatok ügyében. Hir szerint a szultán 
maga nem ellenzi a tervet. - Gr use hu 
bécsi érsek fejére szombaton teile fill király ő 
felsége a bibornoki (Üveget. —■ A vatikáni 
p é i e r-fil I é r e k. A Vatikán vesztesége huszon­
két millió lírára rag. Ennek a veszteségnek, hir 
szerint, értéktelenné vált részvénypapirok s 
váratlan külföldi bukások az okai. Pietro Car- 
rini főpénztárost figyelmeztették, hogy a Va­
tikánban többé ne mutassa magái, — Az 
orosz haderő. A Nordd. Alig. Ztg. két

figyelemreméltó czikkben foglalkozik nz orosz 
hadsereggel, amely az említett lap szerint hadi 
lábon 1.180,000 fő rendes csapatból, 832,000 
tartalékosból, 186,000 kozákból, 33,000 póttar­
talékosból és határőrből, tehát összesen 2.392.000 
emberből áll. Ezek közül csak az osztrák ha­
táron 120.000 ember áll.

Újdonságok.
* Évzáró vizsgálatok. A debreceni 

ev. ref. egyház fin- és leányiskoláinak 1890— 
91-ik tanévet berekesztő vizsgái következő he­
lyen és időben fognak megtartatni : A) Leány­
nevel 5 intézet helyiségében : Junius 18-án d. e. 
egyik teremben I. II. III. IV. osztály. Junius 
13-án d. e. másik teremben V. VI. osztály. Jnn. 
19-éri d. e. egyik teremben VII. osztály. Junius 
19-én d. e. másik teremben Vili. osztály. 13) A 
Nagytemplomban : Junius 22-én d. e. Nagy- 
Mester ulczaí leányiskola 1. II. oszt. Tanító : 
Boros F. Jun. 22-én d. u. Árok-utczai fiiskola 
III IV. oszt. Tanító : Dávid Mihály. Jun. 23-án 
fi. e. Nagy-Péterfia urezni leányiskola V. VI. o. 
Tanító : Sáfár László. Jun. 23-án d. u. Nagv- 
Pélerlia utczai leányiskola I. II. o. Tanítónő : 
Kálmán Lajosné. Jun. 24-én d. e. Árok utczai 
leányiskola III. IV. o. Tanító : Lada Sándor. 
Junius 24-én d. u. Árok ulczai fiiskola I. VI. 
n. Tanító : Szemere Lajos. Jun. 25-én d. e. Árok 
utczai fiiskola 11. V. o. Tanító : Nagy Károly. 
Jun. 25-én d. u. Árok utczai leányiskola I. 11. 
o Tanítónő : Tóth Teréz. Junius 26-án d. e. 
Hatvan-belvárosi leányiskola III. IV. o. Tanító : 
Háló Sándor. Jun. 26-án d. u. Kis Csapó ulczai 
leányiskola 111. IV. o. Tanító : H. Nagy Lajos. 
Jun. 29-én d. e. Főiskolai Gyakor'ó iskola I. 11. 
III. IV. Tanító : Kállay 1. Jun. 29-én d. u. Fő­
iskolai fiiskola IV. o. első szakasza Tanító : 
Csánky Benjámin. Junius 30-án d. e. Főiskolai 
fiiskola III. o. Tanító : Rátöri Gábor. Jun.30-án 
il. u. Főiskolai fiiskola I. o, Tanító : Tóth L. 
G) A Kistemplomban : Junius 22 én d. e. Széc­
henyi utczai leányiskola I. II. o. Tanító : Do­
mokos Lajos. Jun. 22-én d. u. Miklós utczai 
leányiskola III. IV. o. Tanító : Békési Péter. 
Jun. 23 ált d. e. Hatvan-külvárosi fiiskola IV. 
V. VJ o. Tanító : Papp Péter. Jun. 23-án d. u. 
Nagy-Csapó ulczai leányiskola V. VI. o. Tanító : 
Lévay Lajos. Junius 24-én d. e. Hatvan-kül­
városi leányiskola I. II. o. Tanító : Kiss András. 
Junius 24-én d. u. Hatvan-külvárosi fiiskola I. 
II. o. Tanító : Szabó Péter. Junius 25-én d e. 
Hatvan-külvárosi leányiskola Ili. IV. o. Tanító­
nő : Kanizsay Emlréne. Jun. 25-en d. u. Nagy 
Csapó utczai leányiskola I. II. o. Tanítónő : 
Győri Zsiizsánna. Jun. 20-án d. e. Hatvan-kül­
városi fiiskola II. 111. o. Tanító: Kanizsay E. 
Jun. 29-én d. e. Főiskolai fiiskola V. VI. o. 
Tanító : Káposztás Imre. Junius 29-én délután 
Főiskolai fiiskola IV. o. Il-ik szakasza. Tanító : 
Jánossy Z. Jun. 30-án d. e. Főiskolai fiiskola 
második osztály. Tanító : T ó t h 1st v á n. 
D) A Czegléd-utczai templombar: Jun. 22-én 
délelőtt Czegléd-utczai leányiskola 111. IV. osz­
tály. Tani ló : Szabó József és neje. Jun. 22-en 
délután Czegléd utczai fiiskola 11. 111. oszlálv. 
Tanító: Sütő József. Jun. 23-án (I. e. Csapi- 
külvárosi fiiskola I. II. it. Tanító : Kiss Lajos. 
Jun. 23-án d. ti. Csapókülvárosi leányiskola. I. 
oszt. Tanító: Tóth Károly. Jun. 24-én (1. e. 
Csapó-külvárosi leányiskola II. őszi. Tanítónő: 
Gáli .lózsefné. Jun. 24-én d. u. Csapóktiivarosi 
fiiskola III. IV. oszt. Tanító: Nagy Imre Jun.
25- én d. e. Gsapókülvárosi leányiskola 111. IV. 
oszt.. Tanítónő: Kulcsár Erzsébet Jun. 25-én 
il. ii. Czegléd utczai fiiskola 1. 11. oszt. Tanító : 
Szemű Imre. Jun. 26-án d. e. Csapó külvárosi 
fiiskola II. oszt. Tanító: Bernjén Lajos. Jun.
26- án (1. ii. Varga-utcai leányiskola I. 11. Ta­
nító : Dávid Sándor. E) Az ispotályt templom­
ban: Jun. 22-én d. e. Ispotályt fiiskola III IV. 
osztály. Tanító: Tóili Lajos. Jun. 22-én d. u. 
Ispotályi fiiskola 1. II. oszt. I’nnitó: Zeng Já­
nos. Jun, 23-án d. e. Ispotály! leányiskola 11. 
Y. VI. oszt. Tanító: Herezeg János. Jun. 23-án 
il. íi. ispotály! leányiskola I osztály. Tanítónő : 
Herczeg Etelka. Jun. 24 én délelőtt Ispotályt 
(iskola II. V. oszt. Tanító: Kerékgyártó József 
Junius 14-én délelőtt 11 -12. óráig, délután 
5 -6 óráig iparos tanulók vallásvizsgája saját 
tantermeikben. Junius 21 én délelőtt 10—12
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óráig ismétlő-iskolák vizsgája saját tanlermeik- 
ben. Jun. 20-en délelőtt 8 órakor az összes 
növendékek jelenlétében tanévet záró hálaadó 
istentisztelet tartatik a nagytein'.oinban. Vizs­
gák kezdete délelőtt 9-, délután 3 és fél óra­
kor. Mely vizsgákra a szülök s a nevelésügy 
barátai tisztelettel meghivatnak. Dehreczen, 
1891. május hó. A debreczeni ev. r e f. 
egyház iskolaszéke.

* Az »István« gőzmalom raktárá­
ban még mindig van tűz. A tűzoltóság és a 
malom-munkások éjjel-nappal dolgoznak az el­
oltásán. Mindaddig fog még égni a raktár, mig 
éghető anyagot talál a nagymennyiségű parázs, 
mely valóságos kráterré változtatta a raktár 
belsejét. Az első emelet alatt alagutat fúrtak 
a tűzoltók s azon keresztül szállítják ki az 
ósszeégelt anyagokat. Az alsó raktárban még 
van mintegy 2()0 ezer mm. búza és liszt, de 
ugv össze van perzselve, hogy csak keményítő­
gyártásra lesz alkalmas — ha ugyan még meg 
lehet menteni. A rendőrség már szombaton meg­
kezdte a tüzrendőri vizsgálatot, s H a j d u (ly.
I. kér. alkapitány jegyzőkönyvet vett fel a tűz­
esetről. A tüzvizsgálat, mely hivatva lenne a 
lüz okát kideríteni, még több napig eltarthat.
A gőzmalom az első magyarnál volt biztosítva, 
mely intézet valamennyi Debreczenben levő 
biztositó társaságnál visz-biztosilotta. A kár 
megállapítása czéljé ból megkezdett összeszámolás 
most folyik.— Mint halljuk, a gőzmalom kára 
több, mint a mennyire a raktár biztosítva volt, 
mert az ebben elhelyezelt nagymennyiségű liszt 
nem volt biztosítva, arra számítván az igaz­
gatóság, hogy a nagy liszt forgalom miatt rövid 
ideig lesz csak raktáron. Gondy fényképész teg­
nap lefényképezte a raktár romjait a kivonult 
tűzoltósággal együtt, mely úgy állt fel, mint a 
tűzvész alkalmával volt..

* Honvédőrmesterek tánczesté- 
lye A Debreczenben tarlóit tengersok majá­
lis után is mindenesetre általános érdekeltséget 
fog kelteni az n lánezestély, melyet a helyben 
állomásozó in. kit', honvéd csapatok derék őr­
mesterei rendeznek a Margit-főrdő dísztermé­
ben. Már több Ízben bebizonyult, hogy az álta­
luk rendezett mulatságok pompásan sikerülnek 
s az azokon részivel!, közönség még most is 
élénkén emlékezik a fesztelen jó kedvre, mely 
ott mindenkit eltöltött. Bezzeg megmutatják a 
Mars fiai, hogy nemcsak a gyakorló téren, de 
a parketten is kitünően megállják a sarat. Nem 
szoktak az ő mulatságaikon petrezselymei árulni 
a lányok. Olt nem ismerik ezt a csodabogarat. 
Julius í-én tartandó tánczestélyök, mint előre 
látható, pompásan fog sikerülni s nemcsak a 
katonai osztály lesz nagy számmal képviselve, 
de a polgárság között is nagy érdeklődést kelt 
a derék őrmesterek mulatsága, mely a mellett, 
hogy a jókedvnek szolgál, még jótékonyságra 
is törekszik. Melegen ajánljuk c mulatságot a 
közönség figyelmébe. A meghívó következőleg 
hangzik: »A Debreczenben állomásozó m. kir. 
honvédcsapatok őrmesterei által 1891. évi jul. 
hú 4-én, a »Margit« fürdő dísztermében a ni. 
kir. honvéd altisztek özvegyei és árvái segély­
alapja javára rendezendő zártkörű Iá néz­
és tély re ezimzett tisztelettel meghivatik. 
l’rohászka Károly százados, díszeinek. Kszéky 
Gyula főhadnagy, Ebner bajos hadnagy, tisztelet­
beli elnökök Marinaihy Ferencz jegyző. Bakos 
Sándor elnök. Farkas János pénztárunk. Paulik 
Virgil, Yuttay Albert ellenőrök. Freikind László, 
Frmiczl Károly, Horváth Sándor, Juhász Gy., 
Koncz Elek, Kiss Miklós, Mendelovits Adolf, Bu­
bin Emil. Bulik,'ív Ferencz, Smnossy István, 
Schindler Ferencz, Szentessy Ferencz, Szilágyi 
Lajos, Teitelbaum Lajos, Tóth István. Zevegyi 
András bizottsági tagok. Belépii-jegv.személyen- 
kint 1 Irt. Családjegy 2 Irt. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak s hírlapi lag nyugt áztatnak. 
Jegyek előre válhat ók : Zádor Lajos, Szent- 
királyi Tivadar es Beké László urak üzleteiben 
és este a pénztárnál. Kezdete 8 órakor.

* Érdekes Rákóczy-emlék. A Szol­
nok mellett, levő Rákóczi községben régi idők 
óta mutogatnak egy ódon házat, melyet 170(1. 
körül állítólag maga II. Rákóczy Ferencz erdé­
lyi fejedelem építtetett. A történelmi társulat 
megbízásából Thaly Kálmán elnök, gr. Zichy 
Nándor igazgatósági és dr. Szén drei János vá­
lasztmányi tagok megvizsgálták ez érdekes éjiii-
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letet, a melyben jelenleg a község bírája osz­
togatja írott és Íratlan törvények szerint az 
igazságot, s elhatározták, hogy az ódon házat 
még alaposabb vizsgálat alá veszik. A tudo­
mányos expediczió tagjai a főispán vendégei.

* Uj váltótirlapok. A hivatalos lap 
közzétette a pénzügyminiszter rendeletéi, mely­
ben elrendeli, hogy egyelőre a debreczeni, 
kassai, miskolezí és pécsi pénzügy igazgat óságuk 
kerületeiben levő kir. adóhivatalok a német- 
szövegű kincstári bélyegzett vál- 
tóürlapok elárusitását ez évi jú­
nius végével szüntessék meg. Ily 
szövegű váltótirlapok azonban a nevezett pénz- 
ügyigazgatóságok területén a most megjelölt 
időpont lejárta után is teljes érvénynyel lesz­
nek használhatók. Ennélfogva az említett adó­
hivatalokhoz utalt bélyegárusok a németszövegü 
kincstári bélyeges váltóürlapokból fennmaradt 
példányokat ez évi június hó után is akadály­
talanul eladhatják, a mennyiben pedig azokat 
a czélra megtartani nem kívánják, a fen maradt 
ii[’lappéldányokat az illetékes adóhivatalnál ez 
évi augusztus hó végéig hasonló bélyegértékü 
magyar szövegű vagy szövegnél- 
k ü 1 i kincstári bélyegzett váltóőr- 
lapokkal cserélhetik ki. Kapcsolatban 
a fentebbi intézkedéssel, a debreczeni, 
kassai, miskolczi és pénzügyigazgatóságok ke­
rületeiben levő adóhivataloknál a forgalomban 
levő magyarszövegü kincstári bélyegzett váltó- 
űrlapokon kívül ez évi július hó 1 - töl kezdve 
szövegnélküli kincstári bélyegzett 
váltóür lap ok is fognak áruba bo­
csáttatni. Ezek az űrlapok és pedig úgy a 
forintos, mint a krajezáros bélyegértéküek, a 
papír minőségére és alakjára, az alnyomnt 
rajzára és színére, valamint a bélyegrajzokra 
és szénjegyzetekre nézve teljesen egyenlők a 
forgalomban levő magyar szövegű váltóürln- 
pokkal s ezektől csak annyiban különböznek, 
a mennyiben a váltóra vonatkozó szöveg kiha­
gyásával csak a szövegre és az aláírásokra 
szánt vonalakkal vannak ellátva.

* Szemle a Hortobágyon. S i- 
m o n f f y Imre polgármester ma d. u. 3 óra­
kor Jment ki a Hortobágy; a, hogy a szokásos 
évi szemlét meglartsa a város legelőinek, mé­
neseinek és gulyáinak kezelése felett. A pol­
gármester a llortobágyról az Ohalra megy, 
hogy ott szintén hasonló szemlét tartson.

* Érettségi vizsgálat. Az Írásbeli 
érettségi vizsgára (17-en jelentkeztek a debr. 
ev. ref. főiskolában. A szóbeli érettségi vizsgán 
vizsgáló bizottsági elnök Tóth Sámuel egyház­
kerületi főjegyző s theol. akad. tanár lesz, a 
közoktatásügyi kormányt Lánczy Gyula kolozs­
vári niagy. kir. tudományegyetemi tanár kép­
viseli.

*A Türr-család szomorúsága Tűit
tábornok neje most Délamerikában jár, keresve 
fiát, ki egy egyiptomi tüzesvérü nővel oda 
szökött. E második Frank esetről a következő 
részleteket jelentik Párisból : Tűit István tá­
bornok és neje, szül. Bonaparte Wyse berczeg- 
nö, fiukat ezelőtt két évvel Egyiptomba küld­
ték. Alig szállt ki a fiatal Türr Kairóban meg­
ismerkedett egy fiatal egyiptomi asszonynyal, 
ki egy előkelő egyiptomi személyiség leánya. 
Türr né a paraguai iranczia konzul segélyével 
cselhez folyamodott, azt hiresztelte el az újság­
ban, hogy ő Buynos-Ayresben halálos betegen 
fekszik. Ezt a fiatal Türr is olvasta a lapokban, 
fölébredt benne a gyermeki szeretet s külön 
gőzöst váltott, hogy Buenos-Ayresbe siessen. 
Azonban, mikor már közel volt Buenos-Ayres- 
hez, honnan, honnan nem, értesült anyja cse­
léről. Rögtön visszafordult, a következő távira­
tot küldve anyjának : »Azon betegségének hire 
költött. Ne keressen, mert úgy sem talál meg 
többé. El vagyok önökre nézve veszve örökre.» 
Az e távirat által mélyen elkeseredett anya 
azonban nem tett le minden reményről, hogy 
fiát megtalálhatja s azóta folyton kutat utána 
Dél-Amerika országain keresztül, de eddig si­
kertelenül.

* Lövészet A folyó hó 14-én tartott 
lövészet alkalmával dijat nyertek: legjobb 
mélylövéssel Kovács Gyula 1 db 2 forintos tal- 
1 rt; legtöbb körlövéssel Fürst Ödön 1 db 1 
frtos tallért.
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* Kinevezések Budaházv Zoltán deh 
reczeni kir. törvényszéki jegvző albiróví ,
veztetelt ki a debr. kir. járásbírósághoz * 
megérdemelt előléptetéshez gratulálunk i N„ 
Antal debr. járásbirósági dijnokot a debr kD 
Ítélőtáblához Írnokká nevezte ki az r'
ügyminiszter.

* Lelkész választás A vértesi ev. ref 
egyház f. hu. 14-én rendes lelkészül me„vá 
lasztotta Szűcs László időközi lelkészt, fel 
iskolánk volt. jeles képzettségű növendékét 79 
szavazattal Szécsi István udvarii segéd lelkész 
26 szavazata ellenében. Örömmel üdvözöljük 
szerencsés választásában a derék egyházközsé 
get, mely a megválasztottban jó szónokot ki" 
tűnő munkaerőt s hűséges lelkipásztort nyert

* A pályadij hatása. A »Magyar 
Hírlap« szerkesztősége minden hónapban uá- 
lyadijat szokott kitűzni egy eredeti, érdekes 
újdonságra, mely legelőször a »Magyar Hír­
lap* -ban lát napvilágot, rrnnek természetesen 
az a következménye, hogy az újdondász! haj­
lammal biró tollforgató emberek nyakra-főre 
küldözgetik be nevezett laphoz az újdonságo­
kat, hogy aztán ezekben gmennyi a költe­
mény, azt el lehet, képzelni. A múltkor is 
elbeszélte valamelyik pályadij-aspirána, hogy 
Nagy-Károlyban nbut vette el feleségül egy 
fiatal ember a saját dédnagynénjét. E hirt több 
lap, köztük a »Debreczen» is átvette. Most 
aztán a »Nagy-Károly és Vidéke« ráolvassa a 
»Magyar Hirlap«-ra a szentencziát, kimondván 
hogy a dédnagynénéről szóló újdonságban egy 
szó igaz sincsen. Még megtörténhetett volna, 
hogy a pályadijat ezen koholt újdonság be­
küldőjének Ítélte volna oda a »M. H.« szer­
kesztősége !

* Dohánytermelők figyelmébe. A
kösélyszegi pusztán kincstári dohánytermelők 
által beültetett dohány földterületeik felmérése 
a h.-szoboszlói m. kir. pénzügyőri szakasz által 
folyó évi június hó 23.24. és 25-ik napjain fog 
eszközöltetni; felhivatnak ennélfogva a dohány- 
termelők, hogy a felmérésnél vagy személyesen, 
vagy megbízottjaik által jelen legyenek, inert 
elmaradásuk esetén ugv fog tekintetni, mintha 

i a felmérést eszközlő pénzügyőrök eljárásában 
megnyugodtak volna. - A debreczeni niező- 
rendőrkapitányság.

* A központi választmány ma d.
e. tartotta ülését, Zöld Mihály h. tanácsnok 
elnöklete alatt, a városháza nagy tanácster­
mében.

* Az adózók érdekében. A folyó 
1891. és 1892-ik évekre, valamint az ezeket 
megelőző évekről, kik üzletük után nem voltak 
megadóztatva, a lll-ad osztályú kereseti adó 
javaslat - - illetve a jövedelemadó kimutatások 
folyó évi junius 17-ik napjától számítandó 8 
napi közszemlére, a városi adókivető hivatal-

1 ban - azon figyelmeztetéssel tételnek ki, hogy 
a megszabott, s illetve javaslatba hozott adó­
összegek ellen az 1883. évi XLIV. törvényezikk 
18. §-a értelmében felszólalással élhetnek. Erre 
nézve azon adózók nincsenek érdekelve, kik­
nek lll-ad osztálya kereseti adójuk 3 évi idő­
szakra a múlt 1890-ik évben megállapítva lel­
tek. Debreczen, 1891. junius 13-án. A városi 
tanács adóügy osztálya.

* A rák gyógyítása. Egy svéd tanár 
állítólag kitalálta a rák gyógyszerét, mely bir, 
kivált a Koch-féie tapasztalatok után, minden­
esetre kissé valószinütlenül hangzik. Rossander 
stockholmi tanár tudatja egy közleményben, 
hogy sikerült neki négy rákbeteget lymphabe­
fecskendezése által meggyógyítani, kik közül 
kettőnél az arezon eszközölte a befccsken 
dezést.

* Villámtól agyonsnjtott embe­
rek. Mull csütörtökön hajnalban megeredt az 
eső a Niregybázához tartozó Királytelek nevű 
puszta felett. Az említett tanya közelében ten­
gerit kapált Bálvándi János, Lazorcsák György 
és Gulyás József, kik éjjelre nem mentek a 
tanyába, hanem künnmaradtak a tengeriföldön, 
hogy a kapálást korán kezdhessék. Hajnalban 
nagyon kezdett az eső esni, villámlott és dör­
gölt erősen. Bálvándi János és Lazorcsák 
Görgy felkeltek, hogy olyan helyet keressenek, 
ahol az eső nem úri őket, de Gulyás J(JZS® 
még fekve maradt. Midőn a két ember fej1*11» 
vakító villám tüzkigyója hasitá meg a fdW
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|.,re földet rázkódtató c-attanús következett. 
A lecsapott villám Hálvándit homlokon találta 
A testén végig futva a földbe fúródott.. Hálvándi 
holtan rogyott le. A közéletben álló Lazorcsá- 
kot nem érte ugyan a gyilkoló villám, de a 
íagvmérvü rázkódás következtében fi is szür- 
nvct halt. Gulyás József, ki még mindég a 
földön feküdt, sértetlenül maradt, de annyira 
megijedt, hogy ágyban fekvő beteg lett Bál- 
viindi 27 éves, földmives, fnleséges ember volt. 
Lazorcsák 20 éves szinte földmivés volt.

* Tűzoltók tánczvígalma. A püs- 
pűk-ladányi önkéntes tűzoltó-egylet, egy újon­
nan építendő őrtanya költségeinek fedezésére, 
a nagy gőzmalom kerti helyiségeiben 1891. 
ínniiis 21-én zártkörű tánczvigalmat rendez. A 
hölgvek kéretnek egyszerű toilletben megjelenni. 
A rendezőség nevében : a parancsnokság. Kez­
dete ó órakor. Belépti-jegyek : Személy-jegy 1 
frl Család-jegy 2 frt. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak s birlapilag nyugtáztatnak. Jó ét­
kek és italokról, valamint rossz idő esetén fe­
dett helyiségről gondoskodva van.

* Eljegyzés. Bihari József helybeli ke­
reskedő eljegyezte Zvolenszky Vilma kisasz- 
szonyt, Zvolenszky József kedves és szép leá­
nyát Nyir-Acsádról. Áldás és boldogság kisérje 
frigyüket 1

* Vásárra járók figyelmébe. Az
érmihályfalvai nagy vásár folyó hó 24. és 25-én 
fog megtartatni, miről az érdeklődök ez utón 
js értesitte Illek.

* A debr. zenede f. hó 21-én vasár­
nap d. e. 10 órakor az egyleti helyiségben 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagokat meg­
hívja a rendezőség.

* A kisült turpisság, Pikáns ol­
dala is van a cserkeszjői erőszakoskodásoknak. 
A lapok megírták annak idején, hogy velőire zó 
sikoltással látta Griiger berlini borkereskedő 
neje. hogyan vitték el férjét bekötött szemmel 
a rablók. Alig hogy ez a hir megjelent a ber­
lini lapokban : másnap a borkereski döné, ot t- 
h o n, benyújtotta a válókeresetét a még a gö­
rög rablóknál fogva levő férjé ellen. T. I. az 
igazi feleség Berlinben maradt s csak a vesze­
delmes kaland révén tudta m >g. hogy férje 
egv idegen nővel, kit nejének hazudott, akarta 
a Kelet gyönyöreit élvezni.

* Fehér zászló. A rendőrség tegnap 
és ma délig nem tartóztatott le senkit.

* Köszönet-nyilvánítás. Nt. Dicsőfi 
József helybeli ev. ref. lelkész ur f. hó 11-én 
keltezve hozzám intézett átirata mellett 1G9 
irtot a é. küldött kezemhez. Ez összeg az át­
iratban névszerint megjelölt helybeli kegyes 
jóltevőktől begyülve, a czegléd-utezai uj tem­
plomban felállítandó orgona költségeinek fede­
zésére lévén fordítandó, én azon összeget az 
egyházi pénztári hivatalba a hason rendelte­
tésű már begyült összeghez csatolás végett 
beutaltam. Az átiratban jelzett kegyes jóltevők 
a következők: Dán ka Ferenczné domb-u. 114. 
sz. adott 2 frtot, üzv. Lúczi Jánosné ez.-u. 72. 
ez. a. adott 2 frtot. üzv. Csóka '.Imréné ez.-u. 
11. sz. a. adott 5 frtot, özv. Nagy Bálintné 
anna-u. adott 5 Irtot, özv. Böszörményi Gábor- 
né anna-u. 50 frtot, üekényi Péterné pfia-u. 
adott 5 Irtot, Jámbor Ferencz halvan-u. adott 
100 frtot, összesen Ki!) frtot. Addig is, inig ez 
Iránt az egyházi közgyűlésnek jelentést tehet­
nék, fogadják a nemes szivii adakozók hálás 
köszönetéin nyilvánítását. Megragadom ezúttal 
az alkalmat, hogy egyházunk híveit tisztelettel 
figyelmeztessem, miszerint nt, Dicsőfi József 
lelkész urnái az uj templombeli orgona felállí­
tsam még szükséges költségek fedezése czél- 
jaból a kegyadományok szives köszönet mellett 
fogadtatnak el; hitessék is el magokkal azok, 
kiknek módjukban áll az adakozás, hogy ha 
általában dicséretes a közczélokra való sege­
delem, ily Icglélekemelőbb azon áldozatkészség 
mely állal a jóltevő isten szent nevének di­
csőítése ineiiett önmaga és embertársai lelki 
üdvösségének munkál áfában foglalatoskodik, 
bebreezen, 1891. június 12. Szűcs István, 
ref. egyházi főgondnok.

* Adományok. Az iparos iskolai ösz- 
iöndij összeg gyarapításához kegyes adomá- 
"vok kai járultak özv. Hegyi Mill ál y né ö nngv- 
s,1Kn 3, Szikszuy József ur 5, a szabó- és 
sztlrszabó társulat 2. az asztalos társulat 5
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forinttal. Fogadják a kegyes adományozók az 
iparos iskol i bizottság és a julalmazandók 
nevében hálás köszönetéinél. Dóezy Gedeon, 
ip. isk. igazgató.

* Lengyel emlék a nemzeti 
mnzenmnak. Syhalski Feliczián galicziai 
lakos, volt honvéd s lengyel legionista nagy 
buzgalommal s utánjárással összegyűjtötte a 
magyar szabadságharezban résztvett, majd a 
világ négy táján elszóródott lengyeleknek még 
hozzáférhető arczképeit s ezeket díszes album­
ban adta át a in. n. múzeumnak. Syhalski ur, 
ki e czélból érkezett a fővárosba, Gurovics 
tamás budapesti kereskedő s a lengyel egye­
sület tagja utján jelentette be Pulszky Ferencz- 
nek az ajándékot, ki a régiségtár egyik tiszt­
viselőjét küldte ki, hogy az érdekes gyűjtemé­
nyért a múzeum előleges köszönetét adja át. 
Az album, mely Krakóban készült, nagy fólió 
alakú bőrkötés, magyar és lengyel czimerekkel 
ékes kapcsokkal s az első lapján Kossak len­
gyel festő szép vizfestésü csataképe látható, 
mely a szolnoki ütközet egy jelenetét tünteti 
föl, osztrák vérteseket üldöző honvédekkel és 
lengyel legionistákkal. A kép alatt lengyel s 
magyar nyelven ez ajánlás olvasható : »Negy­
ven éve múlt annak, hogy a vitéz lengyel 
legionisták 1848—49-ben a népek szabadsá­
gáért magyar földön barczoltak. Negyven év 
után összegvüjtém ez emléket és úgy a nép­
nem, mint fegyvertársaimnak melegen ajánlom. 
Éljen a szabadság!!! Svbalsky Feliczián bon- I 
véd, volt legionista a 2-ik uhlánus ezredben.« I 
Az album 116 arczképet fogta! magában, kö­
vetkező csoportokban: Tábornokok és parancs­
nokok ; hadsegédek és titkárok; hadsegédek és 
és titkárok; a tüzérség képviselői; a gyalog­
ezred képviselői; az 1-sö, 2-ik és az erdélyi 
uhlános ezred képviselői, végre a magyar hu­
szárzászlóaljakban szolgált lengyelek arczképei. 
Több arezképen életrajzi adatok olvashatók, 
Fredro gróf pedig, a kiváló lengyel szünmüiró, 
ki a 2-ik uhlánus ezredben hadnagyi rangot 
vise t. Arvzképét magyar szövegű hátirattal 
adta át a gyűjtemény számára.

* Szirmainé Mészáros Jusztina ur- 
hölgv, ki Debrecenben a művirág készítésének 
művészetét meghonosította s ez által különös 
kedvenezévé tette magát a debreczeni nő- 
társaságnak, hazaérkezett kőrútjából. Több für­
dőben tanította a művirág készítést s a na­
pokban ismét körútra indul, hogy művészetét 
terjessze. - A művirág készítés Debreczenben 
úgy elterjedt a télen, hogy alig van városunk­
ban oly hölgy, a ki ne tanulta volna e szép 
művészetet, melyet Szirmayné oly tökéletessé 
telt, hogy a természetes virágot a leghívebben 
utánozza. Művészetével mindenütt hódított a 
hölgyvilágban s az ősszel ismét Debreczenben 
telepedik meg s ismét megnyitja tanfolyamát, 
melyet előreláthatólag újból oly sokan fognak 
látogatni, mint tavaly. Mint halljuk, Szirmayné 
Debreczenben müvirág-kiállitást is fog rendezni, 
mely bizonyára ismét nagy feltűnést fog kelteni, 
túszén e szép iparagot Magyarországon csupán 
Szirmayné tanítja rendszeresen, s művészete 
hazafias szempontból is pártolást igényel, mert 
a művirágokat eddig nagyrészt külföldről szál­
lították be hozánk. A művésznő számos debr. 
tanítványa bizonyára örömmel fog értesülni 
Szirmayné hazaérkezéséről.

* Ö. T. VVeisz Sándor ösmert főtéri ke­
reskedő 25 frttal a debr. önkéntes tűzoltó tes­
tület alapitó tagjai közé lépett.

* Kiadó. Cser-utcza 2239 számú háznál 
egy füszerkereskedés minden örári kiadó.

Humor az amerikai lapokban.
Több Ízben közöltünk már szemelvénye­

ket egyes amerikai lapokból, a melyek tanúsá­
got tettek nemcsak az amerikai újságírók le­
leményességéről, hanem erős érzékükről is a 
humor iránt. A keserű humornak különös ne­

mére akadunk egy nemrég megjelent gyűjte­
ményben, a mely számos példát közöl arra 
nézve, hogy a lapok kiadói miként sürgetik 
előfizetőiket, hogy az előfizetési összeget, a 
melylyel adósok maradtak, küldjék be.

A sürgetésnek van több neme: Némelyik 
kiadó az előfizetőnek szivét akarja megindí­
tani. Így p. o. az egyik lap: Hitelünk ki me­
rült. Szedőink követelik m eg é r d e m 1 e t t. 
bérűket tőlünk. Nincs se fánk, se burgo­
nyánk, se lisztünk, se húsúnk, vajunk és'czuk- 
runk sincs már, szóval semmink, még türelmünk 
sincs többé, csak egy tiszta lelkiismeretünk. 
Törekszünk keresztyénhez illő életre és re­
méljük, hogy a mennybe jutunk, de nagyon 
örvendenénk önt is ott találhatni, a mi azon­
ban, sajnos, nem fog megtörténni, ha tartozá­
sát, az előfizetéseit nem törleszti« — Más ki­
adó fenyeget, átkozódik. lm ebből egv-két pél­
da: »Aki lapját meg nem fizeti, abba üssön 
bele a villám egy puskaporos sivatag közepén»' 
(Orl. Picayune.) — »Választóvízzel szappanoz­
zák be és egy részeg borbély borotválja meg 
fürészszel.« (Fed. News.) — Éhes, kiaszott 
szedő gyerekek üldözzék napról-napra és éj­
szakáját a kiadó ében halt gyermekének kí­
sérlete zavarja folyton.« (Patriot.) »Legyen 
arra kárhoztatva, hogy olyan lapot adjon ki, 
a melynek olvasói oly komiszak, mint ő maga. 
(Oltewa Fress Press.)

— Van olyan kiadó, a ki az adósok jó­
hiszemű naivitására, vagy a humor iránti 
érzékére számit és igy szól hozzájuk: »Be van 
bizonyítva, hogy azok, kik lapot tartanak és 
az előfizetési pénzt pontosan megfizetik, soha 
sem szenvednek álmatlanságban, nem fáj a 
foguk, burgonyájuk meg nem romlik, búzájukba 
nem jön üssük, kis gyermekeik éjjel sohasem 
visítanak és felesége mindig szeretetteljes és 
szives hozzája. Kedves olvasó, hát te megfizet­
ted a lapod árát ?

Az efajta humor egyik érdekes nyilvánulása 
a következő reczept, a melyet egyik kiadó az 
elhízottaknak ajánl szives figyelmébe, a mely 
túltesz a Rchwenninger és a Kneip-gyógy- 
múdon : »Igen kövér emberek, a kik 
tu In agy bájuktól megszabadulni akarnak, 
visszanyerendő előbbi karcsúságukat, ezt a 
czélt bizonyosabban nem érhetik el, mintha 
alkalmazást keresnek egy újságkiadónál a hát­
ralékos előfizetési összegek beszedésére«.

Elveszett takarék- 
pénztári könyv.

A h.-hadházi rész vény-takarék pénz­
tári 167. sz. 1849 frt 58 kr értékű be­
téti könyvet tulajdonosa elveszítvén, a 
megsemmisítési eljárás megindít látott. — 
Ez azon figyelmeztetéssel hozatik köztu­
domásra, hogy a könyvecskére senki ne 
fizessen, illetőleg hitelezzen.

300 1 — 1.

Irodalom és művészet.
A kikindal király himnusz.

A legújabban támadt számtalan királyhimnusz 
egvik legérdekesebbje kétségkívül az, a melyet 
Erődy Dániel nagy-kikindai gimnáziumi tanár 
szerzett. Ő irta a szövegét, a melódiáj i pedig 
az, hogy •— »Kossuth Lajos azt 
i z e n t e. . .« Az uj himnuszt elő is adták 
már a gimnáziumban tartott koronázási emlék­
ünnepen.

— Magyar művész orosz fog­
ságban. A főváros művészi köreiben feltű­
nést keltő esetről beszélnek. Zichy Géza gróf 
intendánshoz ugyanis Varsóból távirat érkezeti, 
hogy a in. kir. operaház egyik elsőrangú mű­
vész-tagját, a ki a napokban Oroszországba



debreczen. 1891. lunius 15

utazott. Varsóban elfogták, mivel az orosz ha­
tóság szabálytalannak találta útlevelét. Az in­
tendáns — mint a »B* írja - rögtön intézke­
dett, hogy a jeles művész szabadon bocsáttassák.

TÖRVÉNYSZÉK.
Ausztria megelőz. Mig Magyar- 

országon csak a messzejövö ködön át csillog 
némi fénye a szóbeliség és közvetlenség perjogi 
rendezésének, addig Ausztriában komolyan ké­
szülnek reá. Szilagyi Dezső bizonyára csak 
lojalitásból nem akar e kérdésben sem Ausz­
tria elé vágni, gondolván, hogy nem illik meg­
sérteni az osztrák büszkeséget, mert meg­
találnának haragudni érte, s kész volna a baj. 
így aztán Szilágyi szépen bevárja az osztrák 
események fejlődését, s akkor tán neki fog ő 
H a reformnak. Az osztrák fővárosból érkező 
•udóMlns különben így szól : »Schönbom gr. 
igazságiigyminiszter kijelentette az igazságügyi 
bizottságban, Imgy a polgári perrendtartás re­
formját, tervezi a nyilvános szóbeliség alapján. 
A reformot azonban csak fokozatosan akarja 
eletbeléptelni, legelőször a járásbíróságok előtti 
eljárásról szóló javaslatot akarja beterjeszteni 

őszszel. azután következnék csak a többi.«
Esküdtszék fölállítása a kir. 

táblai székhelyeken — Az igazsága,ty- 
iiiiniszteriumi.an mint a Kz, II. Írja 
végzett, dolog, hogy m i n d e n i k királyi 
Ítélőtáblái székhely eskü őszeket 
kap. Az esküdtszékek életbeléptetése mar 'az 
idén, legkésőbb a jövő 1892-ik év január 1-vel 
kezdődik. Az eredeti miniszteri tervezet szerint 
sok olyan varosban akarnak esküdtszékeket 
szervezni, a melyeknek kir. táblája nincs, csak 
-dsőtolvamociasu bírósága ; egyelőre azonban, 
lóként nemzetiségi es kulturális tekintetekből, 
czelszerühbnek bizonyult csak a táblás városokra 
szorítkozni az uj esküdtszokek szervezésevei.

Teljes lehetetlenség, lmgy egy ilyen leány 
hajlamait követhetné. A nevelése sem felel már 
meg a mi szokásainknak.

De kivihetetlen is az egész, mert ha 
mindjárt meg is szöknek, a hatóság az elszök­
tetett leány úrnőjét támogatná. A leányt el­
vennék tőle és minthogy európai követte el a 
tettet, még talán halálra is ítélnék.

Tehát bírnia a nőt teljes lehetetlenség.
Egy mód volna jigyan — megvásárolni 

— de európainak Konstantinápolyban rabszol­
ganőt tartani nem szabad, fe'eségül kellene te­
hát venni.

Barátomnak nem volt vagyona és hogy 
Standodban doktor nem szerezhet egy év alatt, 
ezreket, azt is tudtam. Hogy is gondolhatott ily 
viszonyok közt arra, hogy a leányt magáénak 
vallhassa.

Most, az egyszer F van zen nem számolt a 
körülményekkel: azonban meg voltam győződ­
ve, hogy bolondot nem tog cselekedni.

Egy napon, midőn a kör termében ülve 
olvastam hazám újságát, gyöngéd kéznyomást 
éreztem vállamon és amint felpillantottam, a 
rég eltűnt barátomat láttam magam előtt.

Arczban lesoványodott, tartása nem volt 
oly ruganyos és arczának komorsága megijesz­
tett. Szemeiben nem villogott |a régi ifjú tűz 
és ez halvány arczával ijesztő képet mutatott.

Kérdezni nem mertem, annyira mar is­
mertem , mellőzve tehát minden kíváncsiságot, 
vártam addig, inig ó maga adja elő kívánságát.

— Nem sétálnánk egyet? — mondá meg­
lehetős izgatottan.

En örömmel egyeztem bele, mire utunkat 
az öreg hid felé vettük. Jó darabig szótlanul 
haladtunk egymás mellett, mig végre a követ­
kező szavakkal szakitá meg a csendet:

■ - Ön ismeretes a pénzügyi viszonyok­
kal itt, nem tudna senkit, a ki hajlandó volna 
tizenötezer frtot kölcsönözni, csupán csak egy 
évre ?

— Legnagyobb sajnálatomra, nem rendel-

mii-
sem

ejteni,

BUZI
— Elbeszélés. —

Irta : Horváth Káioly.
(Folytatás.)

Ezek össze vásárolják az 5 —6 éves szép 
leánykákat, loglübbnyire kaukázusi törzsekből, 
felnevelik, tanítják nyelvekre, zenére, tánezra 
és művészetre, ha ez utóbbira tehetséggel bÍr­
en!;. azután eladják gazdag családoknak, a hol 
ezen erkölcsös és kitűnően nevelt, testileg és 
lelkileg legszebben kifejlődött, leánykák igen te­
kintélyes állást foglalnak el.

Ezen rabszolga-nők a társaság mulat tatá­
mra vannak hivatva és Törökországban ez ép 
i'.y lénvűzési tárgy, mint nálunk egy szép 

festmény.
Nagyon sokszor azután előkelő férfiak 

nejei lesznek, sőt volt már rá eset, hogy szul- 
tanokut adtak a portának.

Emin pasa özvegye szintén bírt egy ilyen 
rabszolga nőkópezdevel, Dr. Kränzen mint há­
ziorvos szerepelt. Mar maga ezen körülmény 
is feltűnő volt. daczára, hogy öt tanítványát 
ragadta ki a halál torkából.

Hálából a török nő feltétlen bizalmával 
ajándékozta meg. ki azután rendes vendége 
leli a háznak, a házi orvos szerepében ; bár 
szalonja csupán a legmagasabb és legelőkelőbb 
uraknak volt nyitva.

A hírek nem csaltak és ez gondolkozóba 
ejtett. Miért bujkál előlem; miért kerüli a szép, 
özvegyet, kiről meglehetett győződve, hogy sze­
reti. kinek házát kizárólag maga látogatta és 
Klóra őt többre becsülte és többnek tartotta, 
mint pusztán barátnak.

Ezen dolgok igen komolyan foglalkoztat­
ták eszemet. Bár mindenben még sem adtam 
igazat a keringő hírnek. Mert hogyan lehet 
egy rabszolga-nőért rajongani?

kezem ily nagy összeg lelett.
Távolról sem gondoltam arra, hogy az 

ön szívességét vegyem igénybe. Az összeget 
egy tőkepénzestől szeretném felvenni a szo­
kásos kamatláb mellett.

— Tehát mégis igaz a hirV 
Milyen hir?

— Hogy ön egy rabszolganőbe szerelmes’? 
És ha ? mondá az orvos földre 

szegzelt tekintettel.
— Első pillanatra ugv láttam, mintha 

máshol akarta volna megalapítani családi bol­
dogságát.

Én csalódtam, - mondó, anélkül, 
hogy feltekintett volna — elvoltam vakítvajazon 
nő esze, természetessége és bája által. Most 
azonban olyan szenvedély vett erőt telkemen, 
melyről érzem, hogy ez az igazi szerelem; it­
tassá tett egy gyermeki szív ártatlanságával, 
finoman nevevelt jellemével, egy lény, mint a 
tavasz ártatlan virága, a megtestesült ifjúság, 
felruházva a szellem és test összes bájaival.

■— És ép ezen rabszolga nő ?
Igen. De a legfinomabbak egyike, mint 

a minőket itt az előkelő nők neve.ni szoktak.
— ügy bizonyára Emin pasa özvegyének 

növendéke.
— Igen azé.

Tehát komolyan kiakarja váltani ?
— A legkomolyabban.
— Nőül is veszi ?
— Mindenesetre.
— Meg van ön győződve a leány von­

zalmáról ?
— A fennálló viszonyoknál fogva egye­

dül még nem beszélhettem vele. de szeméből 
olvasom a szerelmet. Ha szólok hozzá, lesüti 
szemét, inig a többiek egész nyugodtan mer­
nek szemein közé nézni. Elpirul, ha lépteimet 
hallja, szive erősen dobog, ha literét fogom,

ha bejövök a házba, elsőnek ő jön felém |m 
huzamosabb ideig távol voltam és nem u;tott 
valódi ujongásba tör ki mindig az első talál­
kozásnál. Ennyi az egész, a mit tapasztaltam 

— Szakított ön Levien asszonynyal?
— Azt nem tehetem — tört ki fájdalom­

tól lehangolva. — Mi köztünk oly benső ba­
rátság fejlődött, mi több a szeretetnél, de ke­
vesebb az igaz szerelemnél. Levienne rendkí­
vüli asszony, feltűnő szépség, vagyonos, 
veit, de valami hiányzik nála; ő soha 
tudott oly annyira varázs-hatalmába 
bájaival mámorba ringatni, mint ezen csendes 
ifjú teremtés. Arczát folyton lelki szemem elölt 
látom, éjjel-nappal csak róla gondolkozom, szó­
val teljesen hatalmába kerített. Flóránál ha­
boztam. de itt tehetetlen vagyok.

— Tudom, hogy ön lovagias ember, a 
miért is felvilágosítással tartozik annak, kinek 
oly sokat köszönhet.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság,
— A magyar malomipar ellen,

A csehek c-nk nem tudnak elhallgatni az 6 
örökös panaszukkal, hogy a lisztre fennálló 
magyar vileldijszahás tönkreteszi az ő malom­
iparukat. Legutóbb a friedlnudi keiület malom- 
szövetkezete intézett kérvényt a reichsráhlhoz, 
hogy hasson oda, hogy a Csehország északi 
’•észében levő malomipar pusztulásának fő oka: 
a lisztre nézve a magyar kormány által létesí­
tett és Ausztriában is hatályos kivételes tarifáit 
megszűntettessenek. Kérik továbbá, hegy lisz­
tet csak magasabb díjtételek mellett lehessen 
Csehországba exportálni. A kérvényt aláírták 
Észak-Csehország összes molnárai és azzal fe­
nyegetőznek, hogy ha kérelmüknek nem lesz 
foganatja, akkor nem fognak adót fizethetni. 
Ugyan kár volna a jámbor cseh molnárokra 
megharagudni ok nélkül való üres lármájukért, 
ök panasz nélkül már élni sem tudnak. Hát 
csak hadd jajgassanak ; úgy sem hallatszik az 
messzire.

Sáfrány, mint baromfi or­
vossá g. Sok esetben szárnyasaink szomorúak 
és gubbaszkodók s nem lehet konstatálni a be­
tegséget. vagy pedig nagyfokú bf.gyadtság, lán- 
torgás, szédelgés lepi meg őket, e bajok rend­
szerint. I dugulás következtében lépnek fel leg­
többször. Minden kétséges, vagy nem ismert 
bajnál és dugulásnál hatalmas orvosszer asul- 
rány-oldat, a melyet az ivóvízbe öntve, ada­
golhatunk. A tyúkféléknél t gram sáfrány 2 
deeziliter forró vízzel leforrázva s ez körül­
belül egy gyenge liternyi ivóvízbe öntve, ha,z 
nálandó; mig a rucz a, lud-, pulykafélék sin 
sonlóknál 2 gramm sáfrány veendő. A tyúk­
féléknél czelszer ii, ha a sáfrány-oldalét kukoricza- 
durára öntve, ebből szétömlő p pet gyűrűnk s 
úgy adjuk nekik, mert a sáfránytól sárgára fes 
tett vízhez nem szívesen nyúlnak.

Budapesti gabonatőzsde,
13-án. Búza tavaszra —•— pénz, - 
máj.—jun. t)'87 pénz, 9'85 áru, őszre 9 37pen* 
9.39 áru. - Tengeri (uj) 1891. máj.--j»n. 
pénz, fi'16 áru. Zab Őszre 5'23 pénz, ><'■’ 
áru, őszre 5 81 pénz, fv83 áru. Káposztarepce 
attg.—szept, 16.20 pénz, 16.30 áru.

Kőbányai sertósiizlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelenese

Junius 
- áru

Junius U 
t. Magyar első rendű- 1 

túli súlyt'1:1 
aoOr-ídO őr-

a) Hízott sertés árak 
Öreg nehéz (páronkint 1100—100 klgrou le
41,-----42.60. Öreg kiteép (páronként ,(Jj
súlyban) .- ii. Fiatal nehéz, (páronkml • _
klgron felüli súlyban) 44.----- in'— -4-. Fiatal ^^
ronklnt 251—1120 klgr, súlyban 4ő.‘---- ' ' " "
könnyű (páronkint 2 öl) klgniig terjedő súlyban



r f ■•*** ' . »« »"«5» •

1891. juniu* 15

II. Magyar szedett: 6. Nehéz (párcmkiiit 280
,|srou felüli súlyban) 41.—43,BO 7. Közép (páronkint
220-280 kílgr, súlyban) 44.-----45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő sulykául 46.—46.50—. III. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgrou felüli sulykán, 

___40.25 10. Közép (páronkint 220—260 ki gr. súly­
ban' 46.----- 46.25 11. Könnyű (páronkint 220 klginig ter­
jedő sulykán) 46 50—47.— Sertés létszám : junius 10. 
napja*1 volt készlet 197.109 darab. A liisott sertés
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való 
sertés —, nialacz (4—11 hónapos korkan) 
felkajtatott 2438 drb.

Szerkesztői üzenet.
B. Elek urnák, helyben. Mindkét versében van 

valami- a mi figyelmet érdemel. 11a egyéb nem, hát a 
verselés könnyedsége az, mely verseit a közönséges 
szárnypróbálgatásoknál értékesebbekké teszi. Azonban 
a'j.j á nagy közönség elé akar lépni, attól nemcsak 
verselési könnyedséget, de gondolatokat is vá­
runk. Az ön verseiben vannak ugyan gondolatok, de 
■izok már száz és száz variáczióban meg vannak
énekelve. . .

».Reformé Urasagod igen szellemes : »re 
forme r«-nek nevezi magát, holott inkább megérde­
melné a B a c h-li u s z á r nevet. A mellett, hogy 
szellemes, még gunyoros is : azt állítja, hogy mi csak 
azért »lármázunk« a kinevezési rendszer ellen, mert 
mint »p ál y álé vesztett existencziá k«- 
nak (e kifejezést önt Bismarcktól plagizálta) semmi 
reményünk nincs arra, hogy valami jó hivatalra ne­
vezzenek ki belmünket. Hát biztosíthatjuk uraságodat 
a felöl, hogy mi a szerkesztői foglalkozást nem örö­
mest cserélnek föl bármi más foglalkozásért, mert mi 
már annyira megszoktuk a nyomdafesték szagát, hogy 
a nélkül talán el se tudnánk élni. Azt azonban bevall­
juk. hogyha borászati kormánybiztosnak 
neveznének ki bennünket: ezt az állást kivételesen el­
fogadnék !

Felelős szerkesztő: Kosa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmnnkatárs.

Eladó ház.
Nagy-uj-utcza közepén, a »Bika« 

vendéglő sorján az 1(108 számú ház ked­
vező fizetési feltételek mellett eladó.

Értekezhetni az olt bentlakó tulaj­
donossal.
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DEBRECZEN.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZEGNÉL

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Nagy választékban kaphatók:

napernyők,
női-, férfi- és gyermek-
207 harisnyák 32
olcsó, szabott árakban.

A „BUDAPESTI HÍRLAP“99

előfizetési felhívása.
Főszerkesztő: Rákosi Jenő.

Felelős szerkesztő: Csajthay Ferencz.
Dolgozótársak: Balogh Pál, Balázs 

lgnácz, Baksay Sándor, Béla Henrik, Bé­
ré n y i László, B a r n a Izidor, Csajthay 
Ferencz, C s a p o d i István dr., F1 a m m ario n 
Kamill, Herczeg Ferencz, E. Illés Károly,
K a a s Ivor báró 0 s v a 1 d Sándor, Őszi 
Kornél, Prof 1' Sándor báró, Rákosi Jenő,
Rákosi Viklor, Solder Hugó, Teleki 
Sándor gróf, T ótli Béla, Vasskó Elemér.

A kiadóhivatal feje: Zilahi Simon.
A Budapesti Hírlap jttn, 15-én tölti be 

fennállása tizedig évét. Ez évek alatt a 
magyar közönség legnépszerűbb, legelterjedtebb 
lapja lett és a mai időszaki sajtó kellékeivel a 
magyar hírlapirodalom elsőrangú tagjává küz­
dötte föl magát.

A nemzeti irány merész és el­
szánt kultusza úgy a politikában, mint az iro­
dalomban, a művészetekben és a társadalom 
biztosították neki a hirlapolvasó közönség ro- 
konszenvét és tömegeit.

Alig volt rá eset Magyarországon, mióta 
az alkotmány helyreállt, de ritkán külföldön is, 
hogy a hírlap oly vezérlő szerepet játszók 
egyes kérdések sorsa megalakításában, minőre 
a Budapesti Hírlap aránylag nem hosszú fenn­
állása óta ismételve adott példát: nem kell 
csak a véderő vitára emlékeztetnünk, a mely­
ben két hónapon keresztül azt lehet mondani 
a Budapesti H i r 1 a p táplálta a vitát, 
a közérdeklődést, a közszellemet. Újabban pe­
dig a közigazgatási javaslat első és döntő bí­
rálata e lap hasábjairól indult ki, hogy az 
elméket megtermékenyítse.

Ily sikerekhez pedig kettő szükséges: 
elsőbben is az értélmi tőke párosulva az írói 
tehetséggel; másodszor az abszolút független­
ség minden párttól és hatalmasságtól. E.zek 
nélkül lehetetlen azt az erkölcsi erőt felszaba­
dítani s rnutiKássá tenni a közérdek javára, a 
minő a tisztességes sajtóban és munkájában 
rejlik. Ha pedig valaki e helyen, a hol az 
újság kénytelen magáról beszélni, ezt dicsek­
vésnek venné, annak megengesztelésére kész­
séggel tcszszük a vallomást, hogy távolról sem 
tartjuk magunkat csalhatatlanoknak. Tudjuk, 
hogy minden vigyázat és megfontolás mellett 
is botlunk mi is. De botlásunk is csak szabad 
meggyőződésünkből ered, nem egy harmadik­
nak, akár egyénnek, akár társaságnak, akár 
pártnak, akár felekezetinek, akár osztálynak 
sugalmazásából vagy egyoldalit érdekéből.

Bízvást tehetjük hát olvasóinknak azt az 
ígéretet, hogy úgy mint eddig, újságírói köte­
lességeinken és lelkiismeretünkön kívül más 
urat magunk felett el nem ismerünk.

A politikai vezetést, a vezérczik- 
kek rovatát Balogh Pál, Kaas Ivor báró és 
Hitkosi Jenő látják el rendesen. Jogi szakezik- 
keinket, általában jogi szakkérdések fejtegeté­
sét, rovathoz nem kötve Edvi Illés Károly ki­
tűnő tollából veszik e lapok olvasói. Orvosi 
s természettudományi kérdésekben Írónk és 
tanácsadónk Csapódj István doktor, a jeles fő­
városi orvos és szakiró. A többi rovatok meg­
oszlanak kipróbált s nagyobb részt mar évek 
óta a Budapesti Hírlap közönségét szolgáló 
több dolgozó társaink közt.

Irodalmi és tárezarovataink a 
mellett, hogy a lap keretén kívül levő Írók köz­
reműködését is sűrűén igénybe veszik, sőt a 
közönség köréből is a tehetségeket magához 
vonni iparkodik, oly erőkre vannak állandóan 
hízva, mint Teleki Sándor ezredes, Tóth 
Béla, Rákosi Viktor (Sipulusz), Herczeg 
F’erencz, Baksay Sánd r, Béla Henrik és a 
főszerkesztő (—ő), végül a világraszóló hirt 
élvező Fiam mar ion Kamii, a ki szintén 
állandó szerződéses viszonyban van a Buda­
pesti II i r 1 a p-pal.

A regény csarnok számára iparko­
dásunk, hogy a külföldről s a hazai erőktől is 
a javát szerezhessük meg a B u d a p e s t i 
H i r 1 a p-ban. Csikv Gergely kitűnő regény­
éé drámaírónkat a hírneves franczia: 0 h n e t 
György váltja fel. Egy olasz regény Salva­
tore Farina tollából szintén birtokunkban 
van. Hogy nagy áldozatoktól sem rettenünk 
vissza e rovat érdekében, megmutattuk azzal, 
hogy tavaly megszereztük és közöltük Stanley 
legújabb müvét afrikai expedicziójáról. Angol 
regényeink, a melyekből évenként kettőt-hár- 
mat szoktunk közölni, kitűnő kedveltséget él­
veznek.

A mi e lapok többi tartalmát, u. m. a 
közgazdaságok, újdonságokat, az értesüléseket, 
helyi, vidéki és külföldi tudósításokat ületi: 
mindez régóta úgy el van látva a Budapesti 
Hirlap-ban, mint bármely elsőrendű európai 
lapban. Dolgozótársainkat méltán nevezhetjük 
kipróbált és lelkes gárdának, a mely becsvá­
gyát helyezi lapja korrekt és kitűnő kiszolgá­
lásába. Minden jelentékenyebb magyar város­
ban van tudósítónk. Bécsben egész kis fiók­
szerkesztőség szolgál ki bennünket telegráf és 
telefon utján; az európai nagy városokban 
saját tudósítóink óvják közönségünk érdekeit 
és mindenüvé a haza határain belül és kívül, 
bárhol valami rendkívüli dolog készül vagy ha 
csak véletlenül megesik : külön kiküldött tudó­
sítóink ott vannak vagy ott teremnek, mint a 
magyar olvasóközönség érdekeinek katonái.

A Budapesti Hírlap iránya az elmúlt 
decennium alall kiáltotta képessegei tüzpróbá- 
ját. Ebben a változatlan irányban fogja ezen­
túl is teljesíteni feladatát és kiszolgálni ol­
vasóit.

Julius 1-én fogják megkezdeni Oh net 
György ,A gyülülség adója' czimü uj regényének 
a közlését, mely a Budapesti Hírlap kizáróla­
gos tulajdona.

Az előfizetés feltételei helyben házhoz 
hordva, vidéken postával: Egész évre 14 frt, 
félévre 7 frt, negyedévre 3 forint 50 kr., egy 
hóra 1 frt 20 kr. A fővárosi nyaralókban la­
punk kora reggel kézbesittetik, az egesz fürdő 
évad alatt pedig előfizetőink kiváltságára a 
lapot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, 
ha a nyáron át többször változtatnak tartóz­
kodási helyet. Az előfizetések vidékről legezél- 
szerübben p istautalványnyal eszközölhelők kö­
vetkező cziin alatt:

A »Budapesti Hírlap« kiadóhivatalának, 
IV. kerület, Kalap-utcza lö. szám.
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Rid! József Zelmos
DEB REG zen:.

Ajánl friss tftllésü ásványvizeket ti. 
in. H.kszittli, Bnrll',ii. Czig-'l ;>i.. Csizi jod- 
Ernsi Franzen.-hadi,Gieshübli,Gleiclivn- 
b.'i'oi, n.illi Jod. 1 várniuk ivó . hadi. Kis- 
sjueni, Knki'czv, Ivonlnic.zui, Krondorli, 
Inpiki’ jód. Margit forrás. Marienbadi, 
Mohai Ágnes és Stefánia forrás, 
Pa vádi. Pndi.ai, Pro la út. Pyrinonlh, 
aczél, Screbenaí (Bosnia), Guber forrás. 
Levico és Rortcognoi arsen és vastartai- 
íruiak, Hobdscbi, Sellers. Salvator. Said- 
sebil/.i. Szolvvai. Szulini vs Budai keserű 
vizeket.

104 00 Tov blrá:

Lenkenese, olajban tört minden­
féle festékeket és mindennemű

fűszerárukat
a lcgjuíiínyosabh árakonoA-
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neyCe/anál Budapest»

A kiválóan kedvelt

Ó-Pilsenetzi kiviteli sör
as

valódi, hamisítatlan minőségben jótállás melleli ajánlja

i AZ ORSZÁGOS főraktár:

iHS "CL cl Eilpost

VIII. kiiső stáczió-utca 41.s z.
|1F~ Sz,állítási |)iiiczék iUHMNYÁV *^B| ]

Regále-bériöknek és ismételárusitóknak árkedvezmény. |
Szél küldés hordókban valamint 25 50 palaczkot ...

i a rí a l ma zo ládákban. jfj
Árjegyzékek ingyen és hérmentve, \

• VG" ?é*G;

4rk vS
vő—i. <»?- z.yv.' w.-:-. -it-í

c»pi st»on *vi*

>:>vck'Sv’SÁ xÁ.x

legújabban szabadalmazott

irt o s ó g é ]) e
kerti lócsaJs.

KERTI BöTOROEi
j égsze K ró 11 y ek, 

TIZEDES MÉRLEGEK, 
mezőgazdasagi eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytetö-emezek,
valódi „FUCHS“-féle

rokás jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

273 100—52 ELŐBB
TÓTH LAJOS ÉS TÁRSA 

vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.

Nyomatott a »Dehfvczun« nvomda részvénytársaságnál 1801
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